

LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, LITERATURA, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mérida 2 pts. al mes y 6 al trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten cortes.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y terminan con los trimestres naturales.

EN NUMERO DEL DIA 10 CENOS. DE PROYTA: ATRACADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAavedra, RUE VAITROU, 55.

Se venden plañones superiores de olivo en Dieza. Para adquirirlos dirigirse á Juan Egea, calle de S. Sebastian, núm. 21, encargado de los acreditados viveros que ya conoce el público por sus buenos resultados. 20-2

LA ESTRELLA DE LOS POBRES.

PIFA QUE SE CELEBRARÁ EL 9 DE FEBRERO DE 1876.

| | |
|---|-----------------------|
| Constará de 15,000 billetes, habiendo 870 premios distribuidos como siguen: | |
| 1.º premio. | 10,000 rs. en alhajas |
| 2.º id. | 1,000 " id. |
| 3.º id. | 400 " id. |
| 4.º id. | 200 " id. |
| 15 id. de 50 rs. uno. | 750 " id. |
| 400 id. de 40 " id. | 16,000 " id. |
| 481 id. de 30 " id. | 13,530 " id. |
| 870 | 41,880 rs. |

El billete entero vale cuatro reales: se venden en la administración de La Estrella de los Pobres en Mérida, calle de Zoco, 5.

LA PAZ DE MURCIA.

Hace seis días que estamos esperando que «El Noticiero» cumpla su promesa de publicar la lista de compañías y hace cuatro que esperamos en abra el teatro con las funciones ofrecidas: «afortunadamente se han vencido todas las dificultades» decía el colega de la calle de Organistas y esto no ha sido otra cosa que una esperanza mes de las muchas que en cuestión de teatro se reducen.

El «Boletín» ha empezado á publicar la cuenta general del año económico de 1874-75 del Municipio de esta capital. No es solo esto lo que deseamos, pues queremos que se solventen todas las dificultades que de atrás vienen para que las cuentas se rindan como manda la ley á la junta de asociados; pero con este tratamiento que en años anteriores ni eso se hizo.

El «Eco de España» ha repartido una hoja anunciando que deja de publicarse. Al desaparecer de la escena periodística, nuestro apreciable colega declara que no quiere abandonar el campo de la conciliación ni quiere retirarse con sus amigos; y aconseja á los que militaron juntos, que hagan tanto por el aflanzamiento del trono y las instituciones, como hizo nuestro colega por la restauración.

Leemos en «El Popular»: «Cuando se quiere, se puede. Decimos esto, porque, según escribieron de Málaga, parece que el jefe económico de la misma tiene el propósito de abonar, en el mes entrante, á las clases pasivas de la provincia las tres mensualidades que les restan para quedar completamente niveladas. Comprendemos que las clases pasivas de otras provincias que no se hallan en el mismo caso que las de Málaga, pondrán el grito en el cielo al hacerse cargo de las anteriores ínsuas; pero, aunque por nuestra parte reconocemos la justicia de sus quejas, no por eso nos merece menos elogio la conducta del jefe económico citado, deseando que los demás le imiten en lo posible.»

Cuando se quiere se puede: de seguro que esta frase no faltará jubilados, viudas ó huérfanos que no la olviden, y mas si no se las mira con la caridad de que hace tiempo viene dando ejemplo el señor Pol.

AGENDA DE ESCRITORIO PARA 1876. Se vende únicamente en el establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, á DIEZ REALES ejemplar.

VARIETADES.

COSAS DE MURCIA.

Ante todo, permítanme Vds. que felicite á mi particular y querido amigo señor D. Antonio Hernandez Amores, por su elección de senador. Jefe del partido unionista de esta provincia, distinguido estadista, hombre de letras, y con otras buenas cualidades, que le hacen digno de ocupar los primeros puestos que los hombres políticos pueden conseguir, viene siempre, y de mucho tiempo, haciéndose atrás, rechazando los espontáneos ofrecimientos de sus amigos, no queriendo ser nada y dejando ser á todo el mundo; esta conducta ha tenido en la elección de senadores el debido correctivo, viéndose obligado el Sr. Hernandez Amores á aceptar el cargo de senador por los votos de la totalidad de electores de esta provincia. ¡Me alegro mucho!

Cumplido este deber, que me exigian mis compromisos particulares y los de imparcialidad y justicia que tengo para con el público murciano, á quien dedico estas revistas, paso á ocuparme de los sucesos de esta semana, que para mayor claridad, orden y precisión expondré sucintamente en los siguientes epígrafes:

La Cabalgata.—La Sardina.—El señor D. José Elgueta.—Joaquín Lopez.—Peroratas carnavalescas.—La comida del café Oriental.—El café del Casino.—El abrazo del Círculo.—El baile de máscaras del Círculo.—Variaciones sobre motivos de un píe.—Mi amigo Julio y yo.—Señal literario-huertana en honor de Joaquín Lopez.

Aun no eran las doce del día de la Candelaria, cuando la ancha plaza de Santo Domingo, los alrededores del Teatro, y toda la plaza del Esparto estaban inundados de gente, que acudía sofocada, alegre y entusiasmada á saludar la reaparición de nuestra histórica mascarada, en la cabalgata que para dicho día se preparaba.

Bra las doce la hora de la cita designada por la Junta Directiva, y apenaronaron las prusadas campanadas en el reloj de la Catedral aparecieron los primeros, llenando la calle de la Trapería y desembocando por las Puertas del Mercado, los gentiles caballeros que acudían á formar parte de la comitiva. Vierónse llegar, galardos sobre sus blancos corceles, á los Sres. Marqués de Boniel y Aguatín Medina, como los cañalleros de Zuriña, con sus costores con pluma, sus blancas capas y rizadas melenas, llevándose los ojos de las bellas y el aplauso del público. Al joven Miguel Cano, todo un guerrero de S. Quintín y Paria, llevando en su mano el estandarte de Carlos V, y recordando con su histórico traje los mejores tiempos de las glorias españolas. Al espléndido alcañalero, renombrado ginete, señor D. José Castillo, convertido en el famoso extremeño que quemara las naves, aliende los mares, cuando empezó á hacerse temer el pabellon de España en los inmensos dominios de los Incas. Al simpático y rubicundo Pepito Ballester, rico flamenco de la corte de Carlos V, sobre un blanco caballo, que se sentía orgulloso de llevar sobre su silla al mas desenfadado de los jóvenes de Murcia. Al apuesto Luis Lison, atleta de formas delicadas con vistoso traje del siglo XIV, brioso é imperturbable ginete, que con su elegante compañero el joven Sandoval, no menos apuesto y gentil, parecían dos vencedores de las justas vallisoletanas. Al artista que ha engalanado el salon de baile del Casino con los primeros de su pincel, Manuel Pico, espíritu sin materia, á quien, con su caprichoso traje azul y blanco, llevaba, como ligera pluma, la no muy fogosa sangre de su caballo. A Marín Salazar, compañero de glorias y fatigas del anterior, que templaba magistralmente con su diestra las fogosas saídas y espeluznos de su cabalgadura. A los hermanos Pelluz, hermanos en traje, en gracia y en arrogancia. Al guerrero de la corte de D. Juan II, de marcial talante, foca mirada y fisonomía bronco, el joven Naras. Al deslumbrante mosquetero de los tiempos de Lepanto, rico en atavios verde y oro, el garrido y morano Paco Hernandez, abanderado de la lujosa hueta de mosqueteros, entre los cuales sobresalían el nunca bien ponderado y entusiasta murciano Perpen, que ha prodigado el lujo en su precioso traje, con el desfilarse de un Creso, y cabalgaba en la jaca mas cantonal de la provincia; Cardona que lucia con su ricotraje, manejando diestramente su alazán, la gracia de su esbelta figura; Bermudez, no atleta ni gigante, pero sí gracioso caballero, Erquilla de aquella hueta; Ramon Perez, representante de la Diputación, con la espada limpia de la noquería. Del cuerpo de fraqueadores, aparecieron bien pronto, con sus cascos tiburonianos y ligera gasa, Adrian Perona, amable jóven, rubio, modoso y estimable, y los simpáticos Perico Pelluz, Mate, que justisimamente llevaba las insignias de jefe, y Parra, Toboso y Bernal, dóciles jóvenes, á quienes la junta directiva tiene que agradecer muy buenos servicios. A Godinez, de marcial continente, que presentó una lucida escuadra, muy numerosa, que acompañó respetuosamente á la heroína de la fiesta. Al robusto Viñes, correo de gabinete, y á los hermosos niños de Pelegrín y Flores, lujosamente vestidos, sobre pequeñas jacas. Todos ellos, por su talante marcial, riqueza de traje y brio de sus caballos, merecían el dictado, que la junta directiva, con bastante anticipación, les habia dado de «flor de la caballería murciana».

Conducido el embajador D. Julian Pa-

gan, que vestia un costosísimo traje que recordaba al CID, á la morada de su hermano D. Pedro, en la gran carretela en que este mismo, por su amor á estas fiestas locales, habia subido al peascato vistiéndose de su misma librea, se puso en marcha la cabalgata hacia la estación del ferrocarril.

No puedo referir el orden que llevaban los coches, que concurrían á hacerle mas lucida. Yo vi en la plaza de Santo Domingo, una carretela propiedad de Roque Blaya, en el cual se llevaba un gran estandarte pintado expresamente para esta fiesta por el Sr. San Miguel; un carruaje á la jerezana en el cual lucian trajes de majos los jóvenes Hernandez, Casallina, Gomez y otros que no recuerdo; otro que habia atregado el talabartero que vive en la calle de S. Pedro, esquina á la de los Desamparados, cuyo nombre ignora, llevando sus caballos diez mil reales en cascabeles; otro de personajes chinos, otro de caballeros de Felipe IV, otro con señores del tiempo de Florida-blanca, otro con dos señoras antiguas; palaciegos, grande y pequeña dumont, ricos atalajes, auténticas libreas, sirenos postillones, tronchistas distinguidos, dando realce á todo este lujo los jóvenes distinguidos Anselmo Sandoval, Marqués de Camachos, Marqués de Peñacerrada, Marqués de Villalba, Fernando Fontes, que tambien vestia su librea, Barnuevo, Merin, Luis Gomez, Stárico, Enrique Pagan, Tomás Fernandez Salazar, Santiago Caballero, Corbalán, Quezada y otros que no recordamos.

La novedad de algunos pensamientos proporciónó señalados triunfos; en particular fueron objeto de una constante ovacion los chinos Marqués de Villalba y Sandoval y Braço (D. Aguatín) los Felipes, el verde, Servat, el azul Quer, el marrón, Peña, (D. Antonio de la) y el rubio Luis Peñafiel; no siendo menos grata para el Sr. Plañol, la favorable acogida de su elefante, pues al entrar en la plaza de Santo Domingo, disfrazado de pachá, muellemente sostenido sobre el ejin que el animal llevaba allá sobre el lomo, y precedido de su esclavo, que conducía la inmensa cabalgadura, fué saludado (al Sr. Plañol) con general clamor de aprobación.

Ya habia llegado la Sardina á la estación, en su tren expres, cuando arribó la cabalgata. El jefe de la estación la habia recibido con personal amabilidad; el conocido pintor Sr. Castillo estuvo finisimo con la ilustre Viajera, no menos que con sus acompañantes, los médicos de cámara Sr. Ayuso y un servidor de ustedes. El embajador subió á la estación y cogida la Sardina de una aleta la condujo por entre la multitud al carruaje del Sr. Pagan, á el cual subió con sus doctores.

Allí fué el victoriar de la multitud, el prodigar las músicas sus mas armoniosos ecos, el deshacerse en saludos y ofrecimientos toda la comitiva para la noble viajera.

Yo no ví nada mas de la cabalgata; pero vi desde el coche, donde respetuosamente acompañaba á mi Reina y Señora, á toda Murcia en las calles. Corria la gente á atajalla, como en las grandes procesiones. Todos los balcones atestados de mujeres; ni una cara triste, ni una mirada séria. Los hombres mas graves no podían ver, sin una sonrisa de complacencia, aquella mascarada, que con tan buenos auspicios resultaba. Por todas partes saludos afectuosos, expresivas señales de parabien, flores, dulces y, sobre todo, la agradecida mirada de las niñas, que no sabian cómo manifestar su buena voluntad para los que las auguraban un brillante carnaval.

Sobre todos los entusiastas, sobresalíó un escéntrico murciano, que ya hace tiempo peca blanca canas, y se ha sentido jóven en estos dias de preparativos, que los ha presenciado todos con infantil alegría. D. José Elgueta, manifestó su entusiasmo en el espléndido buffet que ofreció á las señoras que desde sus balcones presenciaron el paso de la cabalgata, convite de cuya riqueza y dulzura tuvieron inequívocas señales casi todos los que formaron parte de la comitiva.

El fin de la función no fué del todo carnavalesco. La gente no queria que se acabara la fiesta. Apesó la Sardina y cogida de la susodicha aleta por el embajador entró en casa de D. Pedro Pagan y subió á los salones, en los cuales tuvo el recibimiento que merecía; miles de murcianos esperaban, en la plaza que hoy delante de dicha casa, que La Sardina se presentase en el balcon á saludarles, y hubo que acceder á sus deseos. Acompañada del embajador, los doctores, Sres. Pedro Pa-

gan, Joaquín Lopez y Plañol, se presentó en el histórico balcon de la regia casa, recibiendo del público franéticas aclamaciones, mientras las bandas de música la saludaban con la marcha real de los caribes. La presencia de Joaquín Lopez en dicho sitio, cuando despues de algunos años se presentaba á un público que siempre le ha estimado, produjo sus naturales efectos.—¡Que habiel—dijo uno; y al momento no se oyó mas que un grito de aquella multitud:—¡que habiel—Y en efecto, con lágrimas en los ojos, dirigió unas cuantas palabras á sus queridos paisanos el Sr. Lopez que fué muy aplaudido, representando, aquel sentido incidente, como el abrazo de una madre á su hijo ausente que vuelve á ser su encanto y delicia. Tambien yo eché mi perorata, diciendo algunas palabras en elogio de Lopez, en alabanza de los que habian tomado parte en la mascarada, y en honor de los que han contribuido ó han de contribuir el mayor lucimiento del futuro carnaval. Es decir que por poco no acaba en función de desagrazos lo que empezó en broma de carnaval.

La comida del café Oriental, donde nos reunimos todos los sardineros, fué alegre, allá con sus puntas de orgía, pero sin tocar en la crapulia. He dicho que fué comida y debo rectificar porque allí de todo se hizo más que de comer. Aquel fué un torbellino, una mara, una tromba. Lo que se presentaba en la mesa desaparecía como por encanto. Parecía la comida de acero y los estómagos de imán. Corrió el espumoso champagne. Hubo brindis, copas rotas, y el cáos por no decir la mar.

Aquella anárquica troupe fué á tomar el café al Casino. Como una revolución, penetró en aquellos salones turbando la paz y sosiego de tan elegante recinto. Ya no libamos solos, (digamos en el buen sentido de la palabra) venian con nosotros los mas simpaticadores de nuestro objeto, y todos juntos éramos como una avalancha que nadie podia contener. Corazon de piedra era menester tener para haberme oído á mí sin horror, cuando enviaba un fraternal saludo al socio de aquel establecimiento que mas recientemente tuviese conmigo. El Sr. Presidente del Casino, tomó café con nosotros, haciendo perfectamente los honores de la casa y finisimo como siempre. Allí se pronunciaron discursos entre políticos y carnavalescos, se fumaron puros, se brindó por lo radical y por lo conservador, por la juventud y por la edad madura (que no se quiso decir vejez) y por el Matadero de la Sardina.

La avalancha siguió rodando hasta el Círculo y allí tuvo lugar una escena de la cual no puedo ser cronista. La consignaré únicamente, haciendo constar, por mi parte, que tuve un gran placer: la mano de don Javier Fuentes y Ponce y la mia se estrecharon.

A todo esto siguió un concurrido baile en el salon del Círculo, que fué lujosamente adornado por su colosa junta directiva, que habia especialmente confiado en el buen gusto del Sr. Maturana, el cual estuvo en todo, proporcionalmente á los socios un motivo de orgullo, y un rato de placer á las bellas que concurrieron, que sin duda pudieron llevarse un grato recuerdo de aquella noche.

Yo tropecé en ese baile; tropecé con un pié un poco mayor que una amendra, un pié que se asomaba jugueton y cañido de blanco raso por bajo de una falda azul de ciao. Aquel pié tenia su correspondiente mujer, como es fácil figurarse, y aquella mujer tenia, entre otras cosas, una boca y unos ojos, como no es fácil figurarse. ¡y! si no fuera por la larga que se ha hecho esta revista como tenia yo pié, con este pié, para tomarme el pié y la mano.

Yo no sé, si con este motivo, ó con otro, mi amigo Julio, habia hecho una observacion zoológica; el caso fué, que estando yo embebido en las delicias de aquel pié, viene y de repente me dice al oido: «El ave que mata la rata tiene un rabo en la pata.» Me gustó la observacion y le propuse que la comunicáramos (siempre en secreto) á todos los presentes. Aceptó él la idea y tan buena maña nos dimos en propagar nuestro descubrimiento que al concluirse el baile ya sabian todos que el ave que mata la rata tiene un rabo en la pata.

El viernes por la tarde tuvo lugar en casa de D. Pedro Pagan la reunion literaria consabida. En ella hubo de notable presentacion de mi amigo Gerardo Vicente, que leyó una preciosa poesia; el

estreno de un aparato de gas que se ha puesto en el saloncito destinado á las reuniones, y una cuantas botellas de Champagne, que corrieron, en celebracion del suceso, al decir del pródigo Mecenas de la reunion, amen del café y habanos etc. etc.—D. Zacarias Acosta no asistió, con notorio disgusto de todos.

En la noche de este mismo dia se verificó otra reunion en el Círculo industrial, promovida por el que suscribe, en honor de D. Joaquín Lopez. Todo lo que en esta reunion se dijo fué huertano; poesia, lenguaje, discursos, artículos, todo tomado del pueblo que habita nuestra huerta.

El Sr. Lopez, con el disfraz conveniente, leyó aquel bando célebre que empieza con estas palabras:

En estos años traseros; y despues recitó una carta de una huertana á su novio, que empieza diciendo: Solida más que ninguna etc.

El salon principal del Círculo estuvo materialmente lleno; aquello fué una ovacion continuada, los aplausos los oyó perfectamente el pacífico habitante de la mejor casa de la Gloria.

Ayl con semanas comojaja que acaba de pasar, la vida es menos que un soplo.

J. M. Tornal.

ULTIMA HORA.

DISPACHO TELEGRAFICO.

Servicio particular de LA PAZ.

Madrid 6 á las 4 y 50 m.

Segun la «Gaceta» las tropas leales han ocupado á Durango sin resistencia. Igualmente debieron ocuparse á Guernica.

(Correspondencia.)

Salud á todos devuelta sin medicina ni purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salmuera, la

REVALENTA ARABIGA DE BARRY.

Vaintise años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias) gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargos de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, edélicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre. 25,000 curaciones anuales entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castellan, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stewart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catédrico Wurzar, el Sr. Dr. catédrico Bencke, etc. etc.

Cura núm. 65,311.—Vervant 28 de marzo de 1866.—Muy señor mio: Gracias á Dios que la Revalenta de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que sufrí hace ocho años, y combatida sin resultado por los médicos, que me creian próximo á la muerte, ha adquirido la salud, que solo debo á la virtud de la Revalenta.—A. BRUNELKER, presbitero.

Cura núm. 45,270.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Cura núm. 74,442.—Cormes (Alpen-Maritimes), julio 1871.—Desde que hago uso de su preciosa Revalenta, siento un nuevo vigor; mi padecimiento de la laringe como tambien los que experimentaba en todos los musculos, tienden á desaparecer.—MAYRAZ, presbitero.

Cura núm. 68,415.—Sr. Lecan (padre), de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

En cajas de hoja de lata 1/2 libra, 12 rs., 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs., 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Hay falsificaciones que se venden á precios inferiores.

La Revalenta al chocolate produce apetito, buenas digestiones, sueño, energia y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren. Alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario sin causar irritaciones.

Los bizcochos de Revalenta se pueden comer en todo tiempo secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc. Se venden en cajas de una libra á 20 rs., de dos libras, á 34 rs.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs., 12 tazas, 12 rs., 24 tazas, 20 rs., 48 tazas, 34 rs., ó sean 4 cuartos la taza.

Depósitos en Murcia, D. Rafael Almazan y Martin, y D. Salvador Soriano y compañía, Carnicería, 4, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

De Barry y compañía, calle de Valverde, número 1, Madrid 300—39

CALENDARIO CATOLICO PARA 1876

arreglado al obispado y reino de Murcia. Se vende en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, á un real.

SECCION DE NOTICIAS.

De «El Popular» tomamos las siguientes:

Segun nos escriben de Zamora, el día 3 se reunió la diputacion provincial en pleno para tratar de los medios de hacer frente a la calamidad que hoy aflige a la agricultura de dicha provincia con la reproducción de la langosta que el año pasado tantos estragos hacia en los campos.

Felicitemos a la diputacion de Zamora por el interés que la merecen los asuntos de la provincia, deseando que con los recursos necesarios para conseguir el laudable objeto que se propone.

En Valencia se ha desarrollado el sarampion, siendo atacadas las personas mayores.

En Huesca se han presentado varios casos de viruela.

La langosta se prepara a invadir nuestros campos y los recaudadores de contribuciones a cobrar los impuestos.

¡Bello porvenir!

Muy en breve quedarán terminadas las negociaciones que se siguen por el ministerio de Estado, relativas a mejorar nuestras relaciones mercantiles con Francia.

Y ya que de este asunto nos ocupamos, diremos de paso, por lo que pueda interesar a los tratantes en ganados, que en Rio-Janeiro se ha suspendido por seis meses el cobro de los derechos de impuesto del ganado vacuno y lanar, y que las embarcaciones que lo conduzcan no pagarán anclaje ni cualquiera otra contribucion, y tendrán preferencia sobre las demás en la descarga.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

BERLIN 3 (retrasado).—La Cámara de diputados reanuda sus trabajos el 4 de Febrero.

La mesa de la presidencia espera que para dicha fecha los trabajos de los grupos y el examen de los presupuestos estarán bastante adelantados para que en la segunda deliberacion sobre estos últimos puedan plantearse inmediatamente.

PARIS 4.—Ha sido denunciado el periódico *La France* por publicar falsas noticias calumniando a Mr. Buffet.

Desmiéntese insurreccion en Haiti. Los ritualistas ingleses rechazan toda union con Roma.

WASHINGTON 4.—El Congreso de diputados ha aprobado una proposicion pidiendo que se haga un nuevo tratado de comercio con Francia.

BERLIN 4.—El Banco Imperial de Berlin ha bajado el descuento al 4 por 100 anual.

ROMA 4.—Se ha recibido un aviso del Gobierno alemán notificando al de Italia la pena impuesta al conde de Armin, pero nada se dice sobre la extradicion del antiguo embajador.

Fabra.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones oficiales siguientes:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto decidiendo a favor de la administracion una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Sevilla y el juez de primera instancia de Marchena, sobre posesion de un terreno.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de 31 de Enero último, indultando del resto de la condena que falta por cumplir a don Joaquin Ameller Reixach, en causa seguida al mismo en la audiencia de Barcelona por abandono de la notaria que desempeñaba en San Feliú de Guixols; y conmutando por la de cadena perpetua la de muerte, impuesta por la audiencia de Madrid a Raimundo Hijosa en causa seguida al mismo y otros consortes por el delito de robo y homicidio.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Reales órdenes nombrando los tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposicion a las cátedras de lengua árabe, vacante en la universidad de Sevilla, y filología del derecho, vacante en la universidad de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Pagos.—La Direccion general de la Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan a continuacion para el día 7 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Amortizacion de resguardos al portador de 1874, números 457 al 476 de señalamiento.

Intereses de resguardos al portador no depositados, primer semestre de 1875, números 961 duplicado al 794 de señalamiento.

Señalamiento para el día 7 del corriente, devolución de cupones en rama de renta perpetua interior, correspondientes al segundo semestre de 1875, carpetas números 51 al 400 inclusive de señalamiento.

De orden del señor, el 7 del actual, a la misma hora, satisfará la Tesoreria Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emision del vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los núme-

ros 900 al 972 de presentacion y 4.160 a 4.172 de orden para el pago, e importantes 30.850 pesetas.

NOTICIAS GENERALES.

Ayer recibimos cartas y periódicos de la Habana, con noticias que alcanzan hasta el 15 de Enero último y cuyas mas interesantes son las que siguen:

Desde las noticias del correo anterior, que oportunamente publicamos, no ha ocurrido suceso alguno de especial mención; pero en cambio, no ha escaseado en las Villas occidentales los pequeños encuentros con las partidas rebeldes, que, segun su táctica, se subdividen para burlar toda persecucion.

Una partida de 69 negros a caballo trató de sorprender y atacar el ingenio Dos Hermanas, en la citada jurisdiccion de Segua, esquivando así la exploracion de los montes de la Costa y Cierrezuela que llevaba a cabo el comandante Campos Mola, del batallon de Borbon; pero no logró su intento al querer llamar la atencion sobre este punto, pues la situacion combinada de las fuerzas de Cárdenas le impidió realizar su propósito. Fué rechazada del baty, obteniendo con esto la salvacion de esa valiosa finca azucarera. Dicho grupo, fraccionado en corto número y protegida por la oscuridad de la noche, huyó hacia los potreros de Clevelinas, Abreu y Hallagan.

Fuerza de caballeria de la Reina y de Gómbes, en una operacion el día 12 sobre los montes de Jucará (San Diego) hirió y dispersó dos pequeñas partidas insurrectas, haciéndoles dos muertos y dos prisioneros y cogiéndoles nueve caballos, entre ellos el del cabealla Rodríguez, y además un armamento y varios efectos de una prefectura, que tambien se les destruyó. Por nuestra parte, sin novedad.

El 8, fuerza de la guerrilla de la zona de Placetas y de Ruiz encontró en Sitio Potrero una prefectura con 25 ó 30 insurrectos, la mitad armados; dando muerte al prefecto Agustin Beitia, al subprefecto Mariano Cárdenas, sargento Evaristo Agüinero y dos más desconocidos, haciéndoles además cinco heridos, que retiraron, apoderándose de 42 caballos, tres armas de fuego, machetes, municiones, bandoleras, botiquin, hamacas y mucha correspondencia; por nuestra parte, un sargento contuso.

El mercado de azúcares ha presentado mas disposicion por parte de los vendedores a acceder a las ofertas de los compradores, y sin embargo, no se sabe que haya habido transaccion alguna importante. Las noticias que se reciben del interior son generalmente mas favorables que las que se tenían, y por consiguiente, se cree sea muy corta la diferencia que haya entre la zafra del año actual y la del anterior.

Limitadas han sido las operaciones que han tenido lugar durante la semana en el mercado de importacion, contribuyendo a ello en gran parte los dias de fiesta; los grandes cargamentos llegados recientemente de todos puertos hacen además que el mercado quede bien provisto de todos los principales artículos, en cuyos precios no ha habido mayor alteracion.

La renta del tabaco, en sus valores de Enero último, comparados con los de igual mes del año anterior, ha tenido un aumento de seis millones de reales y la de loterías de 4.700.000.

Ayer publicó la Gaceta el estado de la situacion del Banco de España el día 21 de Enero próximo pasado, del cual resulta:

Activo: En caja.—Metálico, barras de plata y oro, pastas de plata y oro en la casa de la moneda y efectos a cobrar en dicho día, 83.434.315'72 pesetas.—Efectivo en las sucursales y en poder de los comisionados de provincias y extranjero, 44.188.912'70; cartera de Madrid, 194.804.963'91; id. de las sucursales, 43.380.074'75; acciones del Banco propiedad del mismo, 383.853'74; bienes inmuebles y otras propiedades, 2.033.984'58; por intereses y amortizacion de billetes hipotecarios, 7.507.800; total general, 275 millones, 424.203'34.

Pasivo: Capital, 98.066.000; fondo de reserva, 9.806.600; billetes emitidos en Madrid y en las sucursales, 434.377.300; depósitos en efectivo en Madrid, 19.244.079'84; idem, idem en las sucursales, 2.803.800'16; cuentas corrientes en Madrid, 44.357.943'70; dividendos, 2.649.706'04; ganancias y pérdidas realizadas, 482.602'90; no realizadas, 3.320.654'44; total, 3.803.257'34; intereses y amortizacion de billetes hipotecarios, un millón 588.096'54; obligaciones de bienes nacionales cobradas con destino al pago de intereses y amortizacion de billetes hipotecarios, 7.264.067'33; diversos, 9.258.606,39 pesetas; total general, 375.421.202'34.

La España publica las exposiciones en favor de la unidad religiosa, elevadas al rey por los prelados metropolitanos de Granada y Valencia, con sus sufragáneos de Mallorca, Orihuela, Menorca, Segorbe, Ibiza, Jaen, Almería, Guadix, Lugo, Tuy, Mondoñedo, Oviédo y Orense.

La España espera recibir en breve la que tiene ya redactada y escrita el señor arzobispo de Valladolid, y que está puesta a la firma de sus sufragáneos de Astorga, Avila, Salamanca, Segovia y Zamora.

Ayer no hubo Consejo de ministros.

El ministerio de la Guerra ha desestimado varias instancias en las cuales se solicitaba el ingreso en los batallones de milicias provinciales y la concesion de plazas en la Academia de artilleria de Segovia.

Los dos primeros proyectos de Gracia y Justicia que se presentarán probablemente a las Cortes, por hallarse solo pendientes de ligeras modificaciones de estilo, son los relativos a la organizacion del poder judicial y al procedimiento criminal.

Conocido ya el resultado de la eleccion de

senadores en todas las provincias, excepto en Canarias, la alta Cámara se compone hasta ahora de 191 miembros, pues el señor Calderon Collantes ha sido elegido en dos provincias.

Habrán en el Senado dos obispos, los de Orihuela y de Avila. Cincuenta y un grandes títulos de Castilla, a saber: ocho duques, los de Medina-Sidonia, Tetuan, Bailén, Abrantes, Fernán-Núñez, Santoña, Alba y Rivas; 24 marqueses, los de Alava, Molins, Valdeterrazo, Torrecilla, la Cénia, la Conquista, Tudela, Monistrol, Beamar, Santa Cruz, la Merced, San Isidro, del Puerto, Montesa, Alhambra, Léis, Ferreras, Barzanallana, Arana, Abranca, Linares, Campo, Cáceres y Casa-Pombo; 48 condes, los de Pino-Hermoso, Monte-fuerte, Cabezuélos, Hust, Casa-Segovia, Tejada, Goyeneche, San Juan, Blazote, Alpuente, Casca-Galindo, Bañuelos, Graso, Vilches y Almodóvar; un vizconde, el de Barrantes; y barones los del Solar, Covadonga y Cuatro-Torres.

De estos títulos de Castilla, cuatro han desamparado el cargo de ministros.

Veintiseis generales de mar y tierra, a saber: Loma, Quesada, Zavala, Bassols, Beranger, Cotoner, conde de la Cañada, Rey, Pino, Echagüe, Pinzon, Jovellar, Gasset, Espartaco, Concha, San Roman, Ceballos, Puñonrostro, Laserna, marqués de Novaliches, Letona, vicealmirante Pavia, Zapatero, Castillo, Barrechea, Makenna.

Nueve de estos generales son a la vez grandes de España ó Rulos de Castilla.

Diez y siete ministros ó ex-ministros, que son los señores Carramolino, Silvela, Alvarez, Lazcoiti, Cárdenas, Sierra, Bahamonde, De Blas, Calderon Collantes, Ruiz Gomez, Cantero, Benavides, Llorente, Fernandez de la Hoz, Castro, Santa Cruz y Bruil.

Cincuenta y ocho ex-senadores ó ex-diputados.

Y treinta y nueve miembros que están comprendidos en las anteriores categorias.

Segun dice un colega, el señor Castelar ha desistido de su viaje a Barcelona y vendrá directamente a esta corte.

Una carta de Piedrahita (Avila) refiere que en la noche del sábado 22 del mes último se recibió en aquel pueblo la triste nueva de que en noche precedente se habia perpetrado un robo en la dehesa de Montalvo, distante tres leguas de esta villa. Los ladrones, en número de 12, penetraron en la casa del monarca, a quien sorprendieron juntamente con su mujer, sobrinos y pastores que allí habia. Hicieron fuego sobre el dicho monarca, quien cayó bañado en sangre, aunque no muerto; y fingiendo que lo estaba, se evitó que le remataran, pues tales eran sus intenciones, segun decian, cuando tan trágica escena ejecutaban.

La esposa del mismo sufrió los tratamientos más inhumanos, y brutales que se pueden concebir, y para prueba, basta decir que la colgaron en la cocina, arrojando en el fuego sustancias capaces de asfixiarla, si es que antes no moría ahogada. Algo mejor librados salieron los demás de la casa, aunque no sin recibir fuertes golpes que les dejaron malparados.

Se llevaron de la casa algun metálico, alhajas, ropas y otras muchas cosas de menor importancia.

En seguida salió la guardia civil, a las órdenes del teniente del mismo, don Francisco Villalobos en persecucion de los criminales, y tal sería el estado en que dicho señor encontró a las víctimas del robo, que nos han asegurado horrible como un niño al presentarse tan angustiosa escena.

Varios dias ha recorrido la citada fuerza en persecucion de los reos, a los cuales lograron capturar en el Fresno Viejo, segun hemos dicho.

Regresaban a Piedrahita con su presa, y al paso por la montañica, lugar de la catástrofe, se detuvo el señor Villalobos a hacer la identificacion de los reos y reconocimiento de los objetos robados. Aprovechando esta ocasion, que los ladrones creyeron favorable sin duda, intentaron fugarse; pero la fuerza de la Guardia civil hizo fuego sobre ellos, de cuyos disparos cayeron ocho muertos, que se han trasladado al inmediato pueblito de Martinez.

Este suceso ha causado una fuerte sensacion en los ánimos de aquellos habitantes, que veian con sobresalto la existencia de tan execrable cuadrilla de malhechores.

El 31 llegaron a Piedrahita cuatro de los delincuentes que quedaron con vida, los cuales son muy jóvenes, pues dos de ellos no pasarán de catorce años.

Segun noticias de la frontera de Francia, anteayer hubo gran baile de muchachas en Dancharinea con nuestros soldados.

En el ministerio de Hacienda se han recibido ya los nuevos presupuestos de Gracia y Justicia.

Es probable que anoche se ocupara el ministro de la Gobernacion del nombramiento de regidores del ayuntamiento de Madrid para cubrir las vacantes de los que han dimisionado su cargo por haber sido elegidos diputados.

Entre anteayer y ayer, y a causa del furioso temporal que reina en el Océano, ha quedado interrumpida la comunicacion telegráfica por los cables de Vigo a Falmouth, de Santander a Inglaterra, de Vigo a Lisboa y de Santander a Bilbao.

En los centros oficiales se desmentia ayer la noticia comunicada por telegrama desde Londres, de que los insurrectos cubanos habian entrado en Cienfuegos.

El cabecilla Bernaola ha estado a punto de ser fusilado por los suyos en una retirada que hizo al Gallo, acosado por nuestras fuerzas.

En el Océano Atlántico se ha declarado un vendaval tan furioso, que corre hasta 22 leguas por hora.

Se ha pedido autorizacion para publicar esta corte un periódico bajo el epigrafe de *La Buena Madre*.

Ayer se han firmado las órdenes oportunas para que sean provistas las cátedras de historia de Madrid, de derecho político de Salamanca, de anatomia quirúrgica de Valladolid y Barcelona, y de patologia médica de Valencia.

Se ha pasado una circular sobre la gorra que deben usar los jefes, oficiales y tropa de los distintos cuerpos de ejército.

De Barcelona conduce un vapor de Lopez 649 bultos a Cádiz para en este puerto embarcar 200 más, todos con destino a la Exposicion de Filadelfia.

La direccion general de Instruccion pública, a peticion del inspector de antigüedades de las provincias de Murcia y Albacete, ha significado a la compania de ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante la conveniencia de que transporte gratis los objetos de arte ó antiguos destinados a los museos de las sobredichas capitales de provincia.

Han presentado la dimision de sus cargos los altos funcionarios del ministerio de la Gobernacion que han sido elegidos diputados y desempeñan cargos incompatibles con la diputacion.

Dentro de poco se publicarán algunos nombramientos del cuerpo de administracion militar para el ejército del Norte.

Ayer se dieron las órdenes a varios jefes militares para que estén en disposicion de acompañar a S. M. el rey en el momento en que se les comunique la marcha de nuestro monarca a las provincias del Norte.

Por negarse el clero parroquial del Ferrol a que la comision del ayuntamiento encargada de revisar los libros de fabrica de una parroquia tomara algunos apuntes, ha acordado el municipio romper las buenas relaciones entre la corporacion y el clero, no asistir a la iglesia mientras no terminen sus diferencias, ni subvencionar las funciones religiosas.

Los vapores que componen la escuadrilla de la costa Cantábrica, y cuyos servicios son tan importantes, son *El Ferrolano*, *Marqués del Duero*, *El Gasitano* y *Fernando el Católico*.

El mes de Enero último ha sido muy próspero en el mercado jerezano para los negocios de vinos.

Desde 1.º del pasado Julio hasta la fecha lleva recaudado por derecho de timbre el ayuntamiento de esta corte 12.000 reales.

El señor duque de Alba, electo senador por Madrid, presidirá la sesion preparatoria del alto cuerpo, por haber sido el primero en presentar el acta en la secretaría del mismo.

Hasta el lunes próximo se cree que no se ocupará el Consejo de ministros de la combinacion de gobernadores para proveer las nueve plazas que resultan vacantes por consecuencia de las elecciones.

Ya van presentadas en la secretaría del Congreso hasta 216 actas de diputados.

La diputacion provincial de Castellon, en sesion de 31 de Enero, ha acordado:

No organizar la guardia rural y pedir al Gobierno el aumento de la Guardia civil.

Llevar a las Cortes una exposicion pidiendo la abolicion de los fueros que gozan las provincias vasco-navarras.

Que el señalamiento de cupo en las quintas se haga por el número demozos alistados.

Pedir a las Cortes que en el caso que se modificasen las leyes orgánicas, se respete la independencia de la hacienda provincial y municipal.

Pedir al Gobierno la condena de un año de contribucion territorial y los derechos de consumos de 4874 a 75.

Subvencionar la construccion de las carreteras de San Jorge a Benicarló, Costas de Arenoso a Onda y de Alcora a Onda.

Se dice, con referencia a un despacho de Roma, que el día 27 recibió el Sumo Pontífice a Mr. Errington, miembro del Parlamento inglés, el cual declaró que los católicos irlandeses deseaban una educacion universitaria verdaderamente religiosa, y que procurarian dársela a sus hijos.

El Papa aprobó los sentimientos de la cátedra irlandesa.

Han sido ya capturados 47 de los 67 confinados que se evadieron del presidio de Cartagena.

Nuestro apreciable colega *El Pabellon Nacional*, no apela de la sentencia que lo ha sido impuesta ultimamente y en su virtud hoy empezará a cumplir los 25 dias de suspension.

El micreoles probablemente se verá en el Consejo de Estado en pleno la hula de creacion del obispado priorato de las Ordenes.

En el Bolsin se cotizó anoche el consolidado a 48'50, papel, a fin de mes, y 48'45 al contado.

GUERRA CIVIL.

De Navarra recibimos ayer interesantes detalles de las operaciones y hechos de armas realizados ultimamente. Una carta que publica *El Eco de Navarra* refiere todo lo ocurrido en la toma de la importante altura de Santa Bárbara de Oteiza.

Lágraga 31.—A las nueve de la mañana de ayer dió comienzo la operacion, cañoneando nuestras baterias emplazadas en Oteiza la citada altura con una precision admirable, tanto, que llegaron a colocar en las trincheras mismas del enemigo hasta 47 granadas, que, además de escarmentarlo duramente y disminuir los bríos con que al prin-

cipio se presentaba, le causaron numerosas bajas.

Las fuerzas carlistas se componian de nueve companias escogidas entre los batallones 1.º, 2.º y 3.º de Navarra.

Hábilmente combinada de antemano la operacion, se destacó, al propio tiempo que las fuerzas del ala izquierda y del frente, sin que los facciosos se apercebiesen de ello, un batallon de cazadores, el cual, despues de haber dado con gran rapidez estratégica la vuelta al monte Esquinza por su base, vino saliendo por el reducido de Cáceres a verificar un movimiento envolvente y a sorprender, cortándole la única retirada que tenían, a las fanáticas huestes de don Carlos, parapetadas en Santa Bárbara; operacion difícil, pero que se llevó a cabo con una precision digna de los mayores elogios.

Generalizado, el fuego en toda la línea, se sostuvo largo rato con calor por una y otra parte; pero así que los carlistas se apercebieron de que el citado batallon que salia del reducido de Cáceres llegaba a envolverlos, se apoderó de todos un gran pánico y entró en ellos la dispersion mas completa. Como la retirada que tenían, por lo accidentado del terreno, es muy difícil y comprometida, sufrieron en ellas los carlistas muchísimas bajas, hasta que por fin lograron ponerse a cubierto de los fuegos de nuestros valientes soldados, en los inmediatos pueblos de la Solana.

En la fuga se les hizo 49 prisioneros, los cuales han sido ya conducidos a esta villa.

Nuestras pérdidas han sido escasas, si bien hay que lamentar la muerte de un comandante y la herida grave de un teniente coronel.

La toma de las alturas de Santa Bárbara, como usted comprenderá, es de una importancia considerable, pues aparte de que adelantó nuestra línea una legua próximamente, libra a Oteiza de las asechanzas enemigas y deja expedita su provision de aguas del rio, nos pone en posesion de los pueblos de Morrentin, Muniaín, Avergín y demás que componen la Solana, pues todos están bajo los fuegos de nuestras cañones emplazados ya en Santa Bárbara, que los domina por completo.

Los oficiales del regimiento de Granada heridos en la toma de Santa Bárbara de Oteiza son el teniente don Miguel Andrés Falgado y los alféreces don Juan Puig Suñer, don Policarpo Cantallero Paris y don Miguel Angulo Sánchez.

Con referencia a telegramas particulares, se ha dicho ayer que nuestras tropas han ocupado a Durango, pero oficialmente no se sabe nada de este hecho.

El famoso cabecilla *Caballero*, ha resultado muerto en las últimas escaramuzas habidas por el lado de Valmaseda, disidiéndose que sus mismos partidarios le hicieron fuego porque trataba de presentarse a nuestras tropas.

Los primeros soldados que entraron en el fuerte de Santa Bárbara de Oteiza por la izquierda de un quillon fueron dos de la tercera compania del primer batallon del regimiento de Granada, llamados Baltasar Miralles Vallés y Salvador Navaró Ibañeta.

La circunstancia de que ayer hallamos recibido dos expediciones del correo de Bilbao, hace que sean abundantes las noticias que podemos comunicar acerca de las operaciones en aquella provincia.

Las noticias relativas a la guerra, que publican los periódicos de la villa invicta en su número del día 4.º de este mes, dicen así:

Los carlistas no solo han abandonado los reducidos de Larrasquitu, Aranategui y Ollargan, sino tambien las cercanías del Puente Nuevo hasta el monte de Santa Marina, la Peña y Ollargan.

A las ocho de la noche regresaron ayer a esta villa parte de las fuerzas que salieron al mando del general Cassola.

El valiente cuerpo de forales fué recibido en medio de las más entusiasmadas aclamaciones a su paso por las calles de la poblacion.

Sucesivamente fueron llegando anoche los bizarros batallones de Albuera, Saboya y Murcia, habiendo salido probablemente de un momento a otro hacia el interior de la provincia.

Las fuerzas llegadas anoche a nuestra villa nos comunicaron importantes nuevas de las tropas liberales.

El general Loma entró en Valmaseda con 22 batallones perfectamente equipados, componiendo un total de 22.000 hombres, con más de 48 piezas de artilleria y dos regimientos de caballeria. Apenas han encontrado resistencia a su paso por las Encartaciones, elevándose el total de bajas en toda esa importantísima jornada a cuatro muertos y 47 heridos. Tampoco han encontrado obstáculo a su paso las fuerzas que salieron de esta villa al mando del general Cassola, pues una vez en Sodupe hubo oficial del valiente batallon de forales que llegó completamente sólo hasta las inmediaciones de Valmaseda.

En los momentos de verdadera confusion por que han atravesado los pueblos de la costa, han sido presas ininidad de personas de ambos sexos que se hallaban significadas por sus ideas liberales. En Mundaca tomaron los facciosos esta determinacion con 44 mujeres que fueron conducidas a la Casa consistorial entre bayonetas, siendo al propio tiempo amargamente apostrofadas por los facciosos.

Sin que sepamos a qué atribuir, es lo cierto que el cabecilla Bernaola estuvo anteanoche a punto de ser fusilado por sus secuaces. Las fuerzas que venian reconcentrándose hacia el Gallo pedían a voz en grito su cabeza; pero el buen orduñez tomó la acertada resolusion de ocultarse, ignorándose aún su paradero.

Ha sido tal la desanimacion que a consecuencia de los bien combinados movimientos de nuestras bizarras tropas ha ocurrido en el campo enemigo, que solo en el día de ayer y nada más que hasta las doce del medio día, llegaba a 24 el número de presentados carlistas en esta villa.

Aprovechándose de la confusion de anteayer reinaba entre los carlistas en Durango, donde todos los comprometidos, por el Pretendiente procuraban poner a salvo su persona e intereses en vista de la llegada de nuestras tropas a San Antonio de Urquiola, pudo librarse de las garras de sus carceleros

el conocido demócrata don Manuel Farnandez Valencia, llegando anteayer a esta villa sin que afortunadamente tropezara en el camino con ninguna fuerza faciosa.

Dámole la mas completa enhorabuena por haberse visto libre de aquellos fanáticos.

Los telegramas que a última hora de ayer se han recibido en los centros oficiales, confirman las noticias relativas a las operaciones de que da cuenta la Gaceta en su número de la mañana.

Parece cosa fuera de duda que los carlistas han destruido las fábricas que poseían en Vera, incendiando los depósitos de viveres con objeto de que nuestro ejército no pudiera utilizarlos.

El general Moriones se halla en San Sebastián, acampando las tropas en los puntos que en los últimos combates han hecho suyos; el general Loma ha llegado a Bilbao.

El cónsul general de España en Bayona ha transmitido al Gobierno un telegrama que le ha dirigido el general Martínez Campos, dándole conocimiento de que el ejército que opera a sus órdenes continúa en las posiciones que antes estaban en poder de las facciones, sirviéndose de los aprovisionamientos que estas habían hecho.

Ayer tarde ha circulado el rumor de que el pretendiente, considerando su causa completamente perdida, se había embarcado en alguno de los puntos de la costa de Vizcaya, entre Ondárroa y Motrico.

En los centros oficiales no se había confirmado a última hora la anterior noticia.

El general encargado del despacho ha dirigido desde Vitoria el siguiente telegrama al ministro de la Guerra:

«No ocurre novedad.—Se han presentado en Medina, solicitando indulto, un cabo y siete individuos carlistas con armas. Estos facciosos proceden de las partidas volantes de Castilla.»

En Sopuerta se vieron envueltas tres compañías carlistas del batallón de Bilbao. Los soldados del Pretendiente se mostraban indignados contra sus jefes, y muchos rompían o tiraban sus armas.

Las fuerzas carlistas que han evacuado las Encartaciones y las líneas de la derecha e izquierda del Nervion, se reconcentraban hacia Areta y Urgoiti, punto este último de empalme de los caminos de Durango y Arratia.

Ha sido aprobada la organización de las contraguerrillas del valle Roval.

Gentes llegadas a Bilbao de Villaro dicen que no había un solo carlista armado en toda la carretera hasta esta villa.

El grueso de las fuerzas carlistas de dicha provincia se halla en Zugaztieta.

El día 29 se presentaron a indulto gran número de carlistas en Bilbao.

Isasi y Maidagan con fuerzas que se hallaban en la línea de Bilbao caminaban por Puzoseta cerca de Lemona, al parecer sin dirección fija.

Ha sido derribada la barricada de Iturburu, que cerraba el camino de la Peña, a fin de permitir la libre circulación por ese lado del río.

Dice El Irurac-bai de Bilbao:

«El reducto de Larrazquiti, dominado por la espalda, lo construyeron los carlistas en un punto bien escogido; una vez en él se comprende, pues engaña desde la villa, la gran defensa que podía hacer de la línea de bloqueo por ese lado. Es, no obstante, reducido e irregular, con solo dos troneras para batir el camino de Iturrigorri. Está desmoronado en parte, comenzado un cuartel acasamatado y con dos miserables chozas que servían de refugio a los facciosos.»

Creemos curiosa e importante la descripción que sigue, tomada de un apreciable colega, del terreno ocupado en el Baztan por las tropas de Martínez Campos:

«Los que hayan ido a Francia por Navarra, antes de establecerse los ferrocarriles, recordarán el camino que desde Pamplona conduce a la venta de Mugaire. En ella había una bifurcación: unos coches se dirigían por Navarrete, Sumbilla, Lesaca y Vera a Irún y otros por Elizondo, dejando a derecha e izquierda algunos pueblos; pasaban el puente de Dancharinea y penetraban en el país vecino. Los carlistas dominaban toda la parte derecha del camino indicado y tenían establecidos destacamentos, no solo en dicha parte del valle de Baztan, sino en Navarrete, Santisteban y todo el espacio que hay desde Leiza, último pueblo de Navarra lindante con Guipúzcoa hasta Vera, dominando la frontera por Echalar, Peña-Plata, Urdax, Zugarramurdi y Dancharinea. En esta última población tenían una aduana queles era muy productiva, y por la que penetraban en el campo carlista viveres, material de guerra y toda clase de géneros.

También en Dancharinea tenían establecida una administración de correos, y por allí entró don Carlos al pasar de Francia a España.

Dancharinea no es un pueblo; es un puente que, lo mismo en la parte de España que en la de Francia, tiene un pequeño grupo de casas para las aduanas respectivas y los aduaneros. A un tiro de fusil del puente está Ahioa, pueblo francés. A la derecha, en una hondonada está también Urdax, pequeño pueblo, pero célebre, porque en el durmió Carlos V la noche anterior a su entrada en Francia después de la última guerra civil.

La iglesia es buena, y allí está la casa nativa de los Fagoaga. En este pueblo tenían los carlistas una fábrica de cartuchos metálicos muy bien montada. Doscientos operarios, muchos de ellos heridos curados, inválidos, mujeres y niños, fabricaban los cartuchos bajo la dirección de un maestro de obras, muy entendido en el arte pirotécnico. Este mozo dormía muy tranquilo, teniendo a veces debajo de su cama cajones de dos y tres quintales de pólvora.

En Urdax vivían los carlistas muy tranquilos. El jefe de la frontera, coronel Irribarren, veterano carlista de la pasada guerra, habitaba en Urdax. Cerca de Urdax está Zugarramurdi, famosa por su cueva de los brujos. Estos dos pueblos deben ser en la frontera el punto de las avanzadas liberales. Los carlistas han debido refugiarse en Peña-Plata, y en las montañas que hay entre el Baztan y las Cinco-Villas, ó sea Santisteban, Sumbilla, Yauci, Lesaca y Vera, desde donde pueden penetrar en Francia. Por la parte de Santisteban, Zubieta, Ezcurra y Leiza, en cu-

yo centro puede decirse que está Orreaga, han podido correrse a los confines de Guipúzcoa.

Todo hacer creer que las fuerzas de Moriones y las de Martínez Campos se encontrarán en Vera, donde tienen los carlistas una gran fábrica de fundición para elaborar granadas.

Las tropas del general Martínez Campos, han tenido que hacer una marcha penosa por montañas escarpadas y sendas sólo accesibles a las caballerías, dejando a la izquierda el puerto de Velate, uno de los más difíciles del Pirineo. Después han ocupado los pintorescos pueblos de Esquí, Ecrax, Iruirita, Arroyo y Elizondo. Es este último una villa, cabeza del valle de Baztan, con buenos edificios, una notable iglesia, un palacio que ocupó la diputación carlista, propiedad de los condes de Heredia Spinola, y un establecimiento de beneficencia de primer orden. Iruirita es también una población pequeña, pero bonita. Tiene casas muy buenas, y allí, cuando no hay guerra, se vive en una paz ostensiva. Para ir de Iruirita a Elizondo hay dos caminos, el bajo y el alto. Por el primero se deja a la izquierda a Lecároz, pueblo casi nuevo hoy, que en la guerra anterior fué completamente quemado, y se pasa por Arroyo.

En Elizondo había muchos carlistas, antiguos veteranos, de los que había poco caso la actual dirección carlista. La gente del país se divide en dos clases: los ricos son conservadores; el pueblo y la clase media carlista. El efecto moral que la ocupación de este territorio ha debido producir a los carlistas, tiene que ser por fuerza muy grande pues allí se creían inexpugnables.»

—Ayer tarde se recibió en Madrid el siguiente telegrama:

«Vitoria 4 (8 noche).—Hemos tenido nuevas presentaciones. Uno sin armas en esta capital; cuatro alaveses en el campamento de Salinas; dos guipuzcoanos procedentes de Ochandiano, y dos de los batallones vizcaínos.

Todos ellos confirman las noticias que habíamos recibido del campo enemigo. Domina la tendencia de aprovechar los actuales momentos para gestionar las bases de un convenio.

Los jefes más autorizados apoyan este pensamiento. Aumenta visiblemente el desaliento en las filas del pretendiente.

—Bayona 4.—La división del general Martínez Campos ha entrado en Vera. Al tener noticia de la aproximación de las fuerzas del general, los carlistas incendiaron sus fábricas de armas.

El golpe para el enemigo ha sido terrible e influirá mucho en su estado moral ya quebrantado.

—Parece que los carlistas han destruido todos los puentes que había en el Baztan.

—Del Diario de San Sebastián del día 2 del actual, tomamos las siguientes noticias:

«Dice El Cuartel Real que los carlistas abandonaron en Gárate solamente un mortero inutilizado.

Si, inutilizado ya para los carlistas, y dos cureñas, y sus repuestos de viveres y municiones.

—El movimiento combinado de nuestras bizarras tropas ha causado tal pánico en el campo enemigo, que según aseguran al Noticiero Bilbaíno, de Orduña y otros muchos pueblos de las Encartaciones han huido numerosas familias comprometidas por su adhesión al Pretendiente dirigiéndose hacia el interior de la provincia.

También parece que han llegado a Bilbao algunas personas pudientes que abandonan los pueblos próximos a aquella zona militar.

—Las hajas sufridas por las tropas que al mando del bizarro brigadier Marín se apoderaron de las importantes posiciones y fuertes de Gárate, no llegan a 60 entre muertos y heridos.

—Cartas de Vizcaya hablan del desconcierto y del jaleo que se promovió en Durango a la aproximación de las fuerzas del general Quesada a San Antonio de Urquiola.

—La diputación faciosa, las milicias sedentarias y una gran parte del vecindario huieron precipitadamente cada cual por su lado y todos los carros y vehículos que encontraron por las inmediaciones fueron pocos para trasladar desde aquel punto hacia Guipúzcoa los almacenes, depósitos y otras cosas allí tenían.

—Como prueba de saas facon y de desahatiz, merece conocerse la siguiente Última hora, que a falta de otra mejor, endilga a sus lectores El Cuartel Real en su número del 29.

«Oigan nuestros lectores a la trompeta carlista:

«Última hora (y con letras gordas por supuesto). Acabamos de recibir el siguiente importante (hombre, no se rian ustedes) telegrama:

«Aldacoain 28, a las 4-30, tarde. El correspondiente al director de El Cuartel Real. «El intrépido (¡chehe usted!), jefe de la partida (1) del tercero de Guipúzcoa, acaba de apoderarse del fuerte enemigo de Aizola, inmediato a Rentería, pegándole fuego y destruyéndolo, por ser innecesario y sin utilidad para nosotros su conservación.» (¡¡Puff...!!!)

«Aguarden nuestros lectores, que todavía falta lo mejor, el comentario del colega:

«La revancha de Gárate, presentada por nuestros voluntarios no se ha hecho esperar. Al contratiempo experimentado en la tar-

de del 20, ha seguido la victoria de hoy, apoderándose nuestras fuerzas del fuerte (2) Aizola.

Fé y constancia, y a cada revés sucederá (otra) un triunfo.»

El colega sin duda por un olvido disculpable en su entusiasmo se ha olvidado de decirnos los cañones y los centenares de prisioneros que han cogido en el fuerte de Aizola.

El fuerte de Aizola es un insignificante caserío situado entre Alza y Rentería, y en el que no había fuerzas liberales de ninguna clase.

Confesamos francamente, que si el colega carga no tiene mejores Últimas horas que comunicar a sus lectores, muy pronto han de llegarle al carlismo lassuyas.

—Los carlistas han entrado estos días considerable número de muertos en Andoain, Usúbil y Lasarta, en su mayor parte procedentes de la ruda acción sostenida contra nuestras tropas el sábado último en las posiciones de Arratsain y Mendisorrótz.

—Dice el periódico facioso de Tolosa que el 28 llegaron a aquella villa a presentarse a don Carlos algunos voluntarios del Centro, a quienes el pretendiente prodigó... (no vayan ustedes a creer otra cosa) palabras cariñosas «que hicieron saltar... (y vayan probablemente) las lágrimas a aquellos veteranos.»

Es un gran calvario.

—Son dignos de elogio los importantes y desinteresados servicios prestados la tarde del sábado por los individuos de la asociación de la Cruz roja de esta ciudad con ocasión de la ruda acción sostenida en las posiciones de Arratsain y Mendisorrótz.

Uno de sus individuos estuvo, según se nos asegura, a punto de ser víctima de los fuegos enemigos en los momentos que retiraba de las avanzadas un pobre soldado herido.

Además de los individuos de Sanidad militar, parece prestó asimismo aquella tarde y noche señalados servicios en el hospital de las Escuelas, un médico de la marina de guerra, cuyo nombre ignoramos.

—Diez batallones nada menos se les figuraron a los carlistas que defendían el fuerte de Gárate las escasas fuerzas que con el bizarro brigadier Marín sabieron a apoderarse de aquella importante posición la mañana del 26.

—Como una prueba del desaliento en que se encuentran los carlistas manifiesta un periódico que el párroco de Abarzuza ha dicho desde el púlpito a sus feligreses en el último sermón que les predicó «que Dios se ha vuelto liberal, púente que no les proteje.»

Solo eso les faltaba a los carlistas.

—Dice el órgano de los faciosos que los batallones carlistas contestan a la noticia de la pérdida de Gárate con el «no importa que tantos milagros ha realizado.

Adelante, pues, valientes, y vayan echando no importa a la pérdida de Abarzuza, y de San Antonio de Urquiola, y Valmasada, Santa Bárbara, y tantas y tantas otras posiciones como han tenido que abandonar estos días, y veremos si les importa e no.

—Los carlistas están acumulando estos días nuevas fortificaciones y obras de defensa en las posiciones de las Meagas, Elcano y Aya, temiendo de un momento a otro un movimiento de avance del general Moriones. En Zugarramurdi tienen construido un bonito fuerte con objeto de defender a Orio. El número de las fuerzas faciosas acumuladas por aquella zona debe ser bastante considerable.

Es muy posible que todas esas obras de defensa que hoy tanto les cuestan, les sean tan inútiles como las que habían levantado en Gárate, en la sierra de Arlaban, por la parte de Valmasada, Ochandiano, Santa Bárbara, las inmediaciones de Bilbao y la frontera.

—El mortero cogido por las tropas de Gárate, que se encuentra hoy en Guetaria, es de los construidos por los carlistas en su fundición de Azpeitia y muestra la fecha de 27 de Setiembre de 1873.

Parece confirmarse que los faciosos desparecen además en su huida uno de los cañones que retiraron de Gárate, en la imposibilidad de poderlo salvar.

Las noticias referentes a la insurrección carlista recibidas en el ministerio de la Guerra en la madrugada de hoy, son las siguientes:

Norte.—El general en jefe del ejército de la izquierda participa a las 11 y 4 de la mañana de ayer, que reunidas en Bilbao las tropas que operaron hacia Orduña y Valmasada emprendió su movimiento de avance, y que solamente en aquella plaza se le habían presentado a indulto 142 hombres.

En Medina lo verificaron un cabo y siete individuos de las partidas volantes de Castilla; en San Sebastián un sargento y cinco carlistas, y en Vitoria tres de la maestranza de Aramayo.

El general Martínez Campos prosigue sin descanso en las operaciones de abastecimiento de sus fuerzas, secundado activamente por nuestro cónsul general en Bayona, personal a sus órdenes y el de administración militar enviado con anticipación a aquella ciudad.

El general Primo de Rivera participa que no ocurría novedad, continuando los trabajos para el emplazamiento de las nuevas baterías en los puntos convenientes.

MISCELANEA.

ECOS POPULARES.

Todos conocen la acción del alcanfor sobre la salud, pero lo que es menos conocido es la acción muy enérgica del alcanfor sobre la vejetación.

He aquí acerca del empleo del alcanfor, como medio de impedir a las flores marchitarse y de apresurar el desarrollo de la simiente, curiosos detalles.

El conocimiento de la acción estimulante del alcanfor sobre la simiente, el año 1798, en cuyo tiempo Benjamin Barton tuvo la idea de colocar un tulipán en una solución de alcanfor.

El tulipán vegetó vigorosamente y excedió con mucho a sus vecinos colocados en agua ordinaria. Un iris amarillo se marchitaba; Barton le roció con agua alcanforada, y vió al iris volver a la vida.

Mr. Vogel, de Munich, ha hecho ensayos en una nueva forma, comunicando sus resultados a la Academia de Munich.

Arrojó polvo de alcanfor en agua destilada, y esta agua cargada de alcanfor fué para el vegetal un tónico de suma energía. Dos ramas de seringat en flor iguales fueron introducidas, una en el agua ordinaria, y la otra en el agua alcanforada.

Al punto se notó una diferencia muy notable; al cabo de doce horas, la rama sumergida en agua pura languidecía y estaba casi marchita, y la rama colocada en el agua alcanforada se conservaba dérscha y no parecía marchitarse; algunos de sus botones se habían desarrollado. Al cabo de tres días este ramo empezó a dejar caer sus flores y hojas.

En otra serie de experimentos, una rama de seringat, que estaba casi muerta, fué puesta en agua alcanforada, y en pocas horas volvió a la vida, que fué de bastante duración.

Mr. Vogel pensó entonces rociar las simientes con agua de alcanfor: eligió granos y simientes ya envejecidas, que tienen una fuerza germinativa más débil que las simientes nuevas. Estas simientes germinaron bajo la influencia del tratamiento in comparablemente más ligero que las que habían sido sumergidas en agua pura. No será, pues, dudoso que por este medio se pueda apresurar el desenvolvimiento de la simiente y dar fuerza a las plantas enfermas.

El rey de Dinamarca ha prorogado por dos meses la duración de las tareas de la Dieta de Copenhague; a petición de aquella Cámara, que en el período legal de su legislatura no ha podido resolver las cuestiones pendientes.

El hecho es digno de especial mención, pues se realiza por primera vez de diez y seis años a esta parte, ajustado a las prerogativas de la Corona, según la Constitución dinamarquesa.

Tal vez influya en la solución de las dificultades existentes entre el Parlamento y el Gobierno.

La comisión investigadora que el Gobierno italiano envió a Sicilia, ha vuelto a Roma después de terminados sus trabajos. No indican de aquella capital cuál pueda ser el resultado.

En cambio se desmiente la crisis parcial que se había anunciado por la dimisión de uno de los ministros del rey Víctor Manuel. Un telegrama de Roma asegura que semejante dimisión no tiene el menor fundamento.

Las últimas noticias de Constantinopla dicen que los embajadores de las tres grandes potencias del Norte en Turquía comunicaron el 31 próximo pasado, verbalmente, las proposiciones del conde Andrassy al Gobierno del sultan.

Los embajadores de las demás potencias europeas declararon simultáneamente al gran visir que sus Gobiernos respectivos no veían en dichas proposiciones nada que fuese contrario al tratado de París.

La Sublime Puerta prometió examinar el proyecto y exponer su resolución al gran señor. Añádese que está resuelta a oponerse a la ingerencia y fiscalización extranjeras en la ejecución de las reformas propuestas.

Segun escriben de Berlin, la votación del Reichstag desechando el artículo del código penal, relativo a los sacerdotes que en el púlpito tratan asuntos de política, ha causado gran disgusto en los regímenes oficiales.

El golpe parece dirigido contra la política del príncipe de Bismark, y de aquí el sentirlo en los centros que la sirven y la apoyan.

Merece notarse que el cómisario federal ha declarado sin rebufo al Parlamento que si perseveraba en su actitud, el Gobierno se vería en la necesidad de romper con la mayoría nacional-liberal para hacer frente al gran conflicto que se prepara.

Esta amenaza pertenece al género de las intimidaciones que el gran caciller suele emplear en circunstancias apuradas; falta saber que consecuencias producirá, y si efectivamente el conflicto anunciado llega a realizarse.

El Divulgo de Roma de 28 de Enero dice: «Los diarios de medicina andan alborotados. Se trata de un nuevo descubrimiento que, sino cura del todo la tisis, permite prolongar la vida de los tísicos por un buen número de años.

Desde tiempo inmemorial las tribus nómadas que vagan por los desiertos de la Rusia oriental hacen uso de una bebida llamada Kourmis, a la cual atribuyen verse libres de la tisis.

Los médicos rusos participan de la opinión de que este líquido preserva de la tisis, e invitan a los tísicos a usarlo allí donde no se hace de él un grande uso.

Tres médicos franceses hicieron a su vez la esperiencia, obteniendo excelentes resultados. El Kourmis parece que obra sobre la nutrición como la leche clorurada, el alco-

hol (sic) y la carne cruda, es decir, que parece que obra sobre la tisis, moderando la consunción; y en efecto, el cafermo bajo su influencia engorda y aumenta de peso.

El Kourmis se produce con la fermentación de la leche de burra.

Los concejales del ayuntamiento de esta corte que han sido elegidos diputados son los señores condes de Heredia: Spinola, Morcillo, don Antonio Hernandez, Finat, marqués de Malpica, marqués de Villalobar, Heredia, marqués de la Puebla de Rocamora, Fernandez Villaverde, Bayo, Veña, Visconti, Ruiz de Salazar, don Diego Suarez y Cantero.

Parece que Angel Ursoa, autor del crimen consumado en la persona de don Narcisca Irulo de Pierrad, en union de las dos desgraciadas que murieron el día 4.º, y que es justamente reclamado por la vindicta pública, se encuentra en la república de Venezuela.

Han comenzado en todas las parroquias de Madrid, y continuarán durante toda la octava las rogativas solemnes ordenadas por el Emmo. cardenal arzobispo de Toledo en su pastoral de 8 del pasado mes.

El objeto de ellas, es pedir a Dios «que cuanto antes cese en España la guerra y que derrame copiosas luces y abundantes gracias sobre el rey y las Cortes del reino, para que, de comun acuerdo, salven el país y el libre de las inmensas desgracias que vendrán sobre él inevitablemente con la destrucción de la unidad católica.»

El sábado 6, en los salones de la Alhambra, la sociedad «Maville», celebra baile de doce de la noche a seis de la madrugada.

Todas las líneas telegráficas funcionaban con regularidad esta madrugada.

Durante el día de ayer y hasta la madrugada de hoy, no se cometió en Madrid ningún delito digno de mención, ni ocurrió ningún accidente de importancia, siendo, por consiguiente, falsos los rumores que a última hora circularon en algunos cafés de haberse efectuado un incendio.

Un nuevo género de coronas para artistas dramáticos.

En una población de los Estados Unidos fué muy obsequiado recientemente un actor inglés de raro mérito. Sus admiradores, al finalizar el primer acto de la obra que se representaba, le arrojaron versos, alhajas, y mas que todo, coronas.

Una de estas, lanzada por mano hábil y segura desde las localidades altas del teatro, llevaba atado un petardo con la mecha encendida.

Al caer al escenario acercóse a recogerla el obsequiado... en aquel momento estalló el petardo y produjo una escena de desorden bastante comica.

Los artistas se refugiaron detrás de los bastidores, el apuntador salió de su concha y se abrazó estrechamente al director de orquesta, las señoras huyan abandonando sus abrigos, los hombres las imitaban, olvidando sus sombreros, y los niños gritaban desesperadamente.

Para colmo de desdichas, los bomberos, figurándose que tanto tumulto era producido por algún incendio, mandaron el patio y dejaron a oscuras el local.

Esta noche celebrará sesión la Sociedad Económica Matritense para continuar el debate sobre la proposición relativa a la embleomanía.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 3.

| Fondos públicos. | Ultimo precio. | Mov. | |
|------------------------|----------------|------|----|
| | | A. | B. |
| 3 0/8 interior..... | 18,60 | 55 | » |
| Pequeños..... | 18,60 | 53 | » |
| Fin de mes vol..... | 18,75 | 65 | » |
| 3 por 100 exterior.... | 00,00 | » | » |
| Ministerio Tesoro..... | 18,60 | » | » |
| D. del Personal..... | 00,00 | » | » |
| Sisas del ayunt..... | 00,00 | » | » |
| Obligac. munic..... | 00,00 | » | » |
| Idem Erlanger..... | 00,00 | » | » |
| Billotes hipotec..... | 103,00 | » | » |
| Idem de Castilla..... | 00,00 | » | » |
| Bonos del Tesoro..... | 58,90 | 20 | » |
| Idem pequeños..... | 58,90 | 25 | » |
| Resg. Caja de Dep.... | 67,90 | » | » |
| Abril de 1880..... | 00,00 | » | » |
| Agosto de 2000..... | 00,00 | » | » |
| Julio de 2000..... | 00,00 | » | » |
| Obras públicas..... | 00,00 | » | » |
| Madrid..... | 00,00 | » | » |
| Ferrocarriles..... | 30,00 | 4,68 | » |
| Idem nuevas..... | 00,00 | » | » |
| Idem de 2000..... | 34,00 | » | » |
| Atar a Santander..... | 00,00 | » | » |
| Banco de España..... | 167,00 | 1,25 | » |
| Cambio. | | | |
| Londres a 90 d. f..... | 48,65 | » | » |
| París a 3 d. v..... | 5,04 | » | » |
| Burdeos, idem..... | 00,00 | » | » |

Anteañoche en el Bolsin se hizo la renta a 18'65 fin de mes, y en la mañana siguiente a 18'82 1/2. Despues bajó hasta 18'65, pero pronto volvieron a reanimarse las operaciones, haciéndose a 18'85 fin de mes.

A las cuatro de la tarde que iba la renta a 18'60, cayó baja se atribuyó a cierto famoso capitalista, aun cuando no faltó quien supusiese en él distintos propósitos de los que manifestó.

Las obligaciones viejas por ferro-carriles se cotizaron en alza de 4'00 y las nuevas de 4'00. Los bonos del Tesoro alcanzaron veinte céntimos de beneficio.

Las acciones del Banco de España subieron 1'25, quedando por consiguiente a 167.

Las obligaciones del Timbre a 103'00; cupones interiores 69; último trimestre 25, valores amortizados 30; carpetas 34 1/2.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día 4 10 ctmos. de peseta la línea; por 2 á 3; por 4 á 6; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 ctmos. de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el \$5 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Antes de mañana.—S. Romualdo ab. y S. Ricardo rey, y el martes San Juan de Mata fr. y S. Juvenio.
Mañana.—Está mañana en la iglesia de las religiosas de Sta. Clara y en la de Ntra. Sra. del Carmen, y el martes en la parroquia de S. Juan y en la de S. Nicolás.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.

Precios del día 3.
Trigo del país. de 15 50 á 15 75 pts.
Cebada. de 0 00 á 0 00
Maiz. de 0 00 á 0 00

CARNES.

Reses sacrificadas para hoy y sus precios.

| | |
|---------------|----------------|
| 2 Terneras.. | á 32 ctos lib. |
| 8 Vacas.. | de 30 á 32 " |
| 18 Cabritos.. | á 21 " |
| » Chotos.. | á 21 " |
| 8 Machos.. | de 20 á 23 " |
| 10 Cabras.. | de 17 á 20 " |
| » Corderos.. | á 21 " |
| 1 Borregos.. | de 20 á 23 " |
| » Carneros.. | á 21 " |
| » Ovejas.. | de 18 á 21 " |

PESCADERIA.

Clases y precios del pescado vendido hoy.

| | |
|-------------|-----------------|
| Pescada.. | á 28 ctos. lib. |
| Salmonete.. | á 18 " |
| Atun.. | á 24 " |
| Sardina.. | á 14 " |
| Boga.. | á 12 " |

Comunicaciones.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MURCIA.

Nota de las horas de entrada y salida de los correos en esta administración principal.

| CORREOS. | ENTRADAS. | SALIDAS. |
|--------------------|-----------|----------|
| Línea de Madrid. | 11 50 m. | 2 30 t. |
| — de Caria. | 1 30 t. | 9 30 m. |
| — de Id. | 12 30 n. | 10 30 m. |
| — Lorca y Almería. | 9 10 m. | 12 30 t. |
| — Alicante. | 8 30 n. | 5 t. |

El despacho de reja estará abierto desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde, y desde las tres á las cuatro de la misma.

Se certifican las cartas y pliegos, como igualmente impresos y obras, en la mesa de certificados de esta administración, desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde, y desde las cuatro á cuatro y media de la misma para Alicante.

Para entregar papel del Estado y hacer reclamaciones de certificados, desde las nueve de la mañana á las tres de la tarde.

Se recojen las cartas el buzón de esta administración, media hora antes de la salida de cada expedición, y en los estancos una hora antes.

Murcia 27 de setiembre de 1875.

—Miguel G. de Cisneros.

ESPECTACULOS.

GRAN BAILE DE MASCARAS EN EL SALON DEL TEATRO, para el día 6 de febrero,

desde las once de la noche hasta las dos de la madrugada.
Entrada de caballero 4 rs.—Las señoras gratis.

PALACIO ENCANTADO. PRODIGIO DE ELECTRICIDAD. Ultimos adelantos de la física moderna.

El dueño de este palacio, agradecido á la buena acogida que le dispensó el público de esta capital, cuando tuvo el honor de exponerle en la época de feria, antes de emprender su viaje á Barcelona, accediendo al deseo de las muchas personas que no pudieron verlo entonces, se detiene en esta capital por muy pocos días y avisa al público que el Palacio encantado, situado en los bajos de la casa del Sr. Santandreu, calle de la Oiva y plaza de S. Bartolomé, está visible todos los días desde las 4 de la tarde hasta las 9 de la noche, y con objeto de que puedan verlo todas las clases de la sociedad, se rebaja el precio de la entrada que costará UN REAL. Solo permanecerá 8 días.

ANUNCIOS.

PERDIDA.

Desde la calle de la Administración á la iglesia de la Merced, por la calle de la Rambla, se ha perdido un resero de madera, de poco valor, que por ser recuerdo de familia se desea recoger. La persona que lo haya encontrado lo presentará en la redacción de este periódico y se le darán señas y gratificación. 3—3

NODRIZAS.

Francisca Gayon, de 23 años, casada, leche de 25 días, desea cria para la casa de los padres; se puede garantizar por todos conceptos su conducta y salud y tiene el permiso de su marido. Vive en la calle de la puerta Nueva, núm. 1, principal. P.—8—4

Calle paseo de Garay, al lado del estanco, darán razon de un ama de leche, de 19 años de edad, casada, con leche de tres meses, la que desea cria para su casa ó la de los padres. P.—8—3

Maria Castejon, de 25 años, casada y con el marido ausente, leche de diez días, desea cria para la casa de los padres. Vive en la calle de la Zanja, número 1, barrio de S. Benito. P.—8—7

Maria Moya, de 7 años, casada, leche de tres meses, desea cria para la casa de los padres. Vive portillo de Lomas, núm. 13, parroquia de S. Lorenzo. P.—8—8

PINO Y VIVO,

farmacéutico,

Traperia, número 1, Murcia.

PRODUCTOS ESPECIALES.

Gránulos.

Los gránulos son pequeñas píldoras preparadas con los medicamentos que prescribe el médico; merced á una capa de azúcar que las recubre, permiten introducir rápidamente en el estómago dichos medicamentos, sin comunicar al paladar ni á la garganta la menor sensación desagradable. Cada uno contiene un miligramo de la sustancia cuyo nombre llevan.

Gránulos de ácido arsenioso: contra las enfermedades de la piel, del pecho, el asma, la anemia, la hidropesía y las opresiones del corazón. Se empieza por un gránulo por la mañana y otro por la noche, aumentando un gránulo cada ocho días. La dosis máxima es de seis á ocho al día.

Gránulos de arseniato de potasa; de arseniato de soda; de arseniato de soda; las mismas dosis y en los mismos casos que los gránulos de ácido arsenioso. El médico los prescribe cuando no son regulares las funciones digestivas.

Gránulos de arseniato de hierro: se emplean en los mismos casos que los gránulos de ácido arsenioso, pero los prefieren cuando hay complicación de colores pálidos, dolores de estómago, hinchismo, irregularidad en la menstruación, pobreza de sangre.

Gránulos de arseniato de quinina: el médico los prescribe á los de ácido arsenioso, cuando hay complicación de calentura, sudores nocturnos, dolores neurálgicos, pero las dosis son las mismas.

Gránulos de digitalina: se prescriben á la dosis de uno por la mañana y uno por la noche contra las palpitaciones, los latidos irregulares del corazón, la hidropesía; la gota. A los ocho días se aumenta hasta cuatro y seis gránulos al día.

Gránulos de morfina y de cloridrato de morfina y de sulfato de morfina: con uno de estos gránulos por la mañana y otro por la noche, el médico consigue un sueño tranquilo y reparador que es el mejor calmante en las enfermedades agudas, y especialmente de las jaquecas, neuralgias, insomnios, tos y constipados.

Gránulos de stricnina: se aconsejan contra las parálisis en general, la epilepsia y algunas veces para estimular las funciones de las mucosas del estómago.

Gránulos de extracto de opio: con dos á cuatro gránulos por día, los médicos consiguen buenos resultados contra el insomnio, la tos, los resfriados, catarros, diarrea, disenteria, los vómitos y las afecciones nerviosas. Estos gránulos existen con las dosis siguientes: un centigramo, dos centigramos y medio, cinco centigramos.

Semilla superior

de gusanos de seda, procedentes de magníficos capullos oro, mahón y blanco.

Se vende á 15 pesetas la onza en la redacción de este periódico y en la administración de la «Revista Ilustrada de Agricultura, Industria y Comercio» Palma, bajo, 58, 2.ª, derecha. Madrid.

LA CATEDRA SAGRADA, obra predicable por el presbítero, D. Mariano Yague.

Se venden los tomos 1.º y 2.º á 25 rs. cada uno en el establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero, y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 6, Jersey (Inglaterra). 13—3

Relaciones de fincas

rusticas y urbanas que para formación del amillaramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluación.

LA HORTELANA.

Polvos febrifugos infalibles de F. Fernandez y Lopez, sucesor de los confectionadores, sus tíos

D. Hermenegildo Lopez y D. Dolores Garcia.

Curan radicalmente las tercianas, cuartanas y cotidianas. Depósito central en Sevilla, Maese Rodrigo, núm. 58, frente al Seminario. Murcia, droguería de los Sres. Ferrer, hermanos, y D. Fulgencio Martinez, partido de S. Benito.—Cartagena, Sr. Soto.—Lorca, Sr. Campoy. 48—32

UN REQUISITO DE TOCADOR.

La excelente virtud aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético se hayan parcialmente pasado desapercibidas. No tan solo es el mas refrescante y delicioso de los perfumes sino tambien es aplicacion superficial para quitar del cutis toda aspereza es inmejorable. En todos los casos de erupciones, pecas, manchas, y quemaduras de sol, causadas por exposicion al sol ó al aire, esta agradable agua floral, probará ser lo mas ventajoso, comunicando al mismo tiempo á la

SUAVIDAD Y FRESCOR,

á la vez que extirpa del cutis esa apariencia lustrosa ó lividez, tan desagradable á la vista. Exceptuando para la cura de granos el Agua Florida debe usarse siempre diluida en agua. Para extirpar los granos, la aplicacion debe hacerse con el liquido puro siete ó ocho veces al dia, procurando aplicarlo solamente á los granos y no al cutis del rededor. Observando cuidadosamente estas direcciones en poco tiempo se verán desaparecer todas las desagradables asperezas del rostro. Las propiedades higiénicas del

AGUA FLORIDA DE MURRAY Y LANMAN

AGUA FLORIDA DE



MURRAY Y LANMAN.

son un distintivo y marcado rasgo de este excelente perfume. Su admirable poder en aliviar toda forma de dolor de cabeza nervioso, desmayos, paroxismos histéricos, como por sus salutaris propiedades desinfectantes en el cuarto del enfermo, lo hacen no tan solo un requisito de tocador, ó retrete sino un necesario para uso general de familia. Como perfume, escosamente, necesitamos, enumerar sus muchas virtudes: treinta años de prueba ante ese publico han establecido el hecho que por su delicadeza, pureza, frescura y durabilidad permanece

SIN IGUAL.

Ningun otro perfume ó agua de tocador se le parece; nada puede suplir su lugar, nadie que lo haya usado una vez podrá ser inducido á renunciar al placer de usarlo; de aqui la asombrosa rapidez con que sus ventas aumentan, aun á la faz de centenares de imitaciones y falsificaciones, que hombres sin honor y dignidad en Francia y Alemania inundan el mercado. La diferencia entre esas y la legitima Agua Florida de Murray y Lanman es simplemente la diferencia entre lo muy bueno y lo muy pésimo.

Restános encarecer al publico que cuando compren, siempre pidan pœva-Agua Florida de Murray y Lanman, preparada por Lanman y Kemp, Nueva-York, quienes son los únicos propietarios del articulo genuino.

Se halla de venta en la farmacia de D. Manuel Martinez, calle de la Platería, y en la droguería de los Sres. Ferrer y Hermanos, plaza de S. Julian, y al por mayor en casa de los Sres. Ferrer y Batlle, droguista, plaza de Moncada, núm. 3, Barcelona. 130—48.

GARGANTA, VOZ, BOCA,

Las PASTILLAS de DETHAN curan los padecimientos de la garganta, las extinciones de la voz, las inflamaciones de la boca y las que provienen del tabaco y del mercurio; se utilizan á los predicadores, oradores y cantantes porque suavizan á voz é impiden la fatiga de la garganta.—En Paris, DETHAN, faubourg Saint Denis, 90.—En Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31, y en todas las principales farmacias de España.

PLUS de CHEVEUX BLANCS Agua de Salles. (48-36 rs.)

Este maravilloso producto devuelve para siempre á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo sin preparacion ni lavadura (éxito garantido). E. SALLES, perfumista quimico, 78, rue Turbigo, Paris.—Madrid: por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.—En Murcia, Sres. Almazan y Leante 28—38

MUSICA

PARA CANTO Y PIANO.

MELODIAS CASTELLANAS PARA SALON.

Poesias de los Sres. D. José Selgas y E. G. Pedroso, y música de M. Albelda.

Núm. 1. Las Niñas y las Flores, para bajo ó barítono.

Núm. 2. La Imágen, para soprano.

Núm. 3. La Serenata, para tenor ó mezzo soprano.

Núm. 4. La Adelfa, para id. id.

Se hallan de venta en el almacén del Sr. Cláusel, Traperia, núm. 17, Murcia. 15—11

TROZOS

DE LITERATURA FRANCESA con resúmenes

de historia literaria, notas, un vocabulario de las palabras contenidas en el texto y únicamente en las acepciones que allí tienen, y un apéndice mercantil,

por EMILIO BLANCHET,

doctor en filosofía y letras.

Un tomo de mas de 300 páginas en 4.º prolongado, de buen papel y esmerada impresion, 22 rs., franco de porte. Murcia, librería de Amazon, Zoco, 5.

Los pedidos á Salvador Mauero, Ronda, 128, Barcelona.

Ntra. Sra. de la Fuensanta, patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden láminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza.

Tambien se venden láminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño é igual delicado grabado.

PRECIO DOCE CUARTOS.

LIBROS DE RECREO

á real y medio, á cuatro y á cinco reales el tomo,

de Julio Verne, Fernandez y Gonzalez, San Martin, Ortega y Frias, Mayne-Reid, Paul de Kock y otros autores nacionales y extranjeros.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Tambien se hallarán otros libros religiosos, científicos, filosóficos, de legislación, de cocina, etc.

EL TEMPLO DE VENUS,

en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, Murcia.

BANDOLINA DE LA REINA DE LAS FLORES

para alisar y fijar los cabellos, del perfumista francés L. T. Fiver. Su precio 5 rs. frasco.

ARTICULOS VARIOS.

Pomada fina á la vainilla, á 7 rs.—Pomada húngara para los higotes, á 7 rs.—Cold cream superior de Laroze, á 12 rs.—Flicomo superior de rosa, magnolia y mil flores, á 2 rs.—Aceite flicomo de calidad superior para la conservación del cabello, á 5 rs.—Albina blanco de Luis para dar brillantez y frescura al cutis y blanquear la piel de un modo inalterable, á 16 rs. frasco.—Aceite de olor, á 4 rs.—Agua de Labanda, á 7 rs.—Benzina, á 6 reales.—Cosméticos, á 5 rs.—Crema de las Duquesas á 12 rs.

Supremos perfumes orientales, africanos, americanos, europeos y oceánicos para el pañuelo, baño, ropa y tapicería; para saumar, fumigar, desinfectar, renovar la atmósfera de los teatros, salones de bailes, apartamentos, y para licores, jarabes, vinos y ratasias.

Estas afortunadas preparaciones odoríficas son hechas con las flores y plantas mas importantes del reino vegetal, y son superiores y mas baratas que las del célebre santuario de la Diosa Venus, en Citeros.

| | |
|-------------------------------|-----------------------------------|
| Melisa, fina, á 4 rs. frasco. | Bergamota, Alpes, á 4 rs. id. |
| Mil flores, á 4 rs. id. | Sándalo, indio, 6 rs. id. |
| Violeta, fina, 6 rs. id. | Miel de Inglaterra, 8 rs. id. |
| Fior de naranja, á 4 rs. id. | Yerba Luisa, á 4 rs. id. |
| Anis ruso, á 4 rs. id. | Pachuly rosa, 10 rs. id. |
| Heliotropo francés, 7 rs. id. | Geranio rosa, 3 rs. id. |
| Almizcle, á 4 rs. id. | Ylang ylang, neto, 12 rs. id. |
| Rosa, pura, á 4 rs. id. | Embalonado de Jerico, 6 rs. id. |
| Cayeput, fino, á 4 rs. id. | Agua triple de colonia, 6 rs. id. |
| Macassar inglés, 8 rs. id. | |

Para sahumar locales se echan diez ó mas gotas de estos extractos en una badilla ó hierro candente, y son superiores á las pastillas, incienso y trociscos del Serrallo.

TINTAS QUIMICAS PARA ESCRIBIR.

Son admirables para escribir y copiar cartas con hermosas y preciosas colores no conocidos hasta el día y no tienen rival.

Tinta violeta, á 5 rs. frasco.—Azul cielo, 5 rs. id.—Verde esmalte, 6 rs. idem.—Rosa de Istria, 5 rs. id.—Son aromáticas, no se alteran, secan en el acto y dan duracion á las plumas.

Los articulos anteriores se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Fées de vida

de las que firman los Sres. Curas y de las que firman los jueces municipales, se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

NOBILIARIO

DE LOS

REINOS Y SEÑORIOS DE ESPAÑA.

CONTIENE

las armas y blasones de los reinos, provincias, ciudades, villas y principales pueblos de España, con todos los apellidos que se encuentran en los tratados de Heráldica y nobiliarios mas autorizados, como son el libro-secreto, Gracia Dei, Mejia, Barcelos, Mendoza, Argote de Molina, Vitales, Haro, Aponte, Guardiola, Madera, Berni, Moya, Garma, Vargas, Acilés, etc., etc.

POR D. FRANCISCO PIERRER,

AUTOR DE VARIAS OBRAS FILOSOFICAS, HISTORICAS, HERALDICAS Y FILOLOGICAS.

REVISADO

POR D. ANTONIO RUJULA Y BUSEL,

CRONISTA Y RAY DE ARMAS DE S. M.

Adornado con mas de dos mil escudos de armas por acreditados artistas, heraldos y profesores de bellas artes.

Se vende un ejemplar con notable rebaja de su primitivo precio pudiéndose pagar á plazos, pero si el pago se hiciera de una sola vez el descuento seria mucho mayor. Acúdase al establecimiento de la calle de Zoco, núm. 5.

TARJETAS Y TARJETONES

para funeral y entierro,

á la última moda, se hacen en el establecimiento de LA PAZ, á precios arreglados.

Tarjetas de visita,

á 10 y 12 rs. el ciento las blancas, y á 14 las de luto: Por medios cientos á 6, 7 y 8 rs.

Tarjetas de fantasia para felicitacion,

en blanco á 3 y 4 ctos. una, y con el nombre impreso á precios arreglados segun la cantidad.

Establecimiento tipográfico-comercial

DE

LA PAZ DE MURCIA,

calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membretes para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se timbra papel con iniciales modernas inglesas, en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economia.

IMPRENTA DE «LA PAZ» calle de Zoco, núm. 5.